凝聚奋进力量 奏响发展强音

---2023年昌吉州宣传思想文化工作综述

□本报记者 左晓雨

推进高质量发展,需要坚实的物质 基础,更需要强大的精神力量。

刚刚过去的2023年,是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是庭州大地人气兴旺、活力满满、烟火气升腾的一年。铺开2023年昌吉州宣传思想文化工作画卷,成绩亮点纷呈、催人奋进。

一年来,昌吉州党委高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领悟习近平文化思想,贯彻落实习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神,始终把宣传思想文化工作摆在重要位置。全州宣传思想文化战线深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实党中央决策部署及区、州党委工作要求,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线,坚决扛起"举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象"的使命任务,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

高举思想旗帜 真理之光耀庭州

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议召开,正式提出习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器和科学行动指南。

一年来,昌吉州宣传思想文化战 线始终坚持将学习宣传贯彻习近平文 化思想,置于全方位、系统性宣传阐释 习近平新时代中国特色社会主义思想 的大格局中,坚持用党的创新理论武装 头脑,持续加强理论学习研究、宣讲普 及、宣传阐释,全力筑牢全州各族人民 团结奋斗的共同思想基础。

坚持以上率下、示范带动。过去一年,昌吉州党委理论学习中心组规范开展学习 29场次,示范带动各级党委(党组)开展中心组学习 1.4万余场次,形成了牢记嘱托、感恩奋进的主基调。同时,在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,学好用好《习近平著作选读》等教材,引导党员干部以学铸魂、以学增智、以学正风、以学保干。

一张桌子、几把椅子,大家围坐在一起,一场理论宣讲就此展开……这些或在车间一线、或在基层社区、或在村

头巷尾的"小场面",构成了理论宣讲的 大舞台,将党的创新理论传播至千家万户,用一个个贴近生活的小故事,说清 大道理,把鲜活的思想讲鲜活,让各族 干部群众产生共鸣。

坚持群众在哪里,宣讲工作就深入到哪里。一年来,昌吉州宣传思想文化战线持续强化理论宣讲,探索建立"声动庭州"宣讲品牌,录播"微宣讲"视频406部,开展党的二十大精神等主题宣讲活动6.2万场次、覆盖176万余人次,把党的"好声音"传遍千家万户。同时,积极培育"学习强国"线下体验空间46个,创新开展寻找学习达人、挑战答题等竞赛活动,让"学思想、上强国"从"指间"走到身边。

坚持守正创新 主流舆论号角昂扬

"心上人我在可可托海等你,他们说你嫁到了伊犁……"2023年5月,《意大利朋友在昌吉葡萄酒风情街现场中文演唱》短视频产品一经发布,就被新华社等国内数十家媒体转载播发,还被驻华大使发布到海外社交媒体平台,全网点击量过亿次,向外界展示了开放、和谐、繁荣的新疆。

"'一带一路'国际葡萄酒大赛""高质量发展调研行""跟着雪花看新疆"等重大主题宣传报道传播效果良好,制作出的融媒体产品浏览量百万+作品238件、千万+作品13件、亿+作品3件。

一年来,昌吉州宣传思想文化战线坚持中心工作布局到哪里,宣传引导就跟进到哪里,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,统筹各级各类媒体、内宣外宣、网上网下,唱响强信心的主旋律,持续巩固壮大奋进新征程、建功新时代的主流思想舆论,用"好声音"讲昌吉"好故事"。

过去一年,昌吉州共有43篇图文报道登上《人民日报》,272条新闻在中央广播电视总台《新闻联播》及其他新闻栏目播发,在自治区主流媒体刊播发稿件8700余篇(条);围绕"典范地州"建设举办了"2023昌盛吉祥新征程"媒体见面会;召开惠民消费活动等新闻发布会12场,推出"链"上昌吉·融入丝路品牌招商活动报道等18项专题报道,全方位、立体式、多角度宣传推介昌吉,让昌吉的知名度和美誉度显著提升。

一年来,昌吉州主流媒体举全力做 好宣传舆论工作,守好方向之正,聚好 融合之力,走好创新之路,抓好共融之 举,试点推进"新闻+政务服务商务",探 索推出县级融媒体中心"玛上办"等"新闻+"模式;深入实施新闻报道质量提升 工程,建立完善新闻通气会、新闻发布 会、通讯员培训等机制,形成了宣传部 门、媒体、行业主管部门各条战线、多角 度讲好昌吉故事、传播昌吉声音的浓厚

汇聚前行力量 文明新风润物无声

2023年,吉木萨尔县吉木萨尔镇 满城路社区干部巴哈义古丽·尼合买提 入选全国学雷锋志愿服务"四个100" 最美志愿者。获此殊荣,她说:"我要继 续弘扬志愿者精神,发挥爱心工作室的 示范引领作用,不断壮大志愿服务队 伍,扩大志愿服务范围,帮助更多需要 帮助的人。"

昌吉州宣传思想文化战线持续深入培育和践行社会主义核心价值观,坚持在贯彻落实上下功夫,厚植文明沃土,涵养时代新风,深入推进新时代文明实践,通过全覆盖验收的新时代文明实践中心(所、站)703个,延伸打造文明实践站点443个,其中34个站点荣获自治区新时代文明实践示范站点,"一月一主题"开展志愿服务26万余场次,受益群众112万余人次。

2023年12月22日,昌吉州举行第九届道德模范颁奖典礼,12名道德模范 受到表彰礼敬。一年来,昌吉州扎实开展公民道德建设,先后组织223名州、县道德模范赴北京、福建等地考察学习,开展"道德模范走基层"巡回宣讲68场次,形成了学习模范、尊崇模范的鲜明导向

过去一年,热比汗·莫合买入选"中国好人",昌吉州8名个人获得"新疆社会主义精神文明好人好事"等荣誉,7个集体获评全国学雷锋志愿服务"四个100"等先进典型。

铸造精神之魂 文化事业赓续繁荣

2023年8月11日,第十一届茅盾文 学奖揭晓,新疆作家刘亮程在木垒县英 格堡乡菜籽沟村创作完成的长篇小说《本巴》获奖,消息一出在昌吉州各族干部群众中反响热烈。

一年来,昌吉州宣传思想文化战线 深植庭州大地,坚持守正创新,有形有 感有效推进文化润疆,推动中华优秀传 统文化创造性转化、创新性发展,推动 文化事业和文化产业繁荣发展,不断铸 牢中华民族共同体意识。

文艺精品推陈出新——

推动文艺创作项目立项62个,木刻版画《天山画卷·非遗昌吉》、广播剧《月亮湾的月亮》、长篇小说《脐血之地》等精品创作全面完成,电影《援疆干部》顺利圣素

公共文化服务效能持续提升——提升打造了35个数字化农家书屋、城市智慧书屋和22个基层文化大

6个城市智慧书屋和22个基层文化大院。此外,昌吉博物馆和昌吉州美术馆已经建成开馆,呼图壁县翠湖书院和玛纳斯县体育公园也已经投入使用,这些场馆为群众提供了丰富多彩的文化体验。

文化标识更加亮眼——

成功举办了第七届新疆北庭学研讨会,持续推进昌吉古城、玛纳斯古城、阜康北庄子古城等遗迹遗址考古勘探,让中华文化通过实物实景得到充分展现、直抵人心。

文化活动丰富多彩——

开展"我们的中国梦——文化进 万家"等文化惠民下基层活动8000余 场次、惠及群众百万余人次,形成"月 月有主题、周周有活动"的文化活动热 潮;组织开展第三届"新疆是个好地 方"诗歌朗诵会、庭州艺术节、第十一 届新疆乡村艺术节暨曲子文化节等活 动,开展非遗传习活动111场次,推动 中华优秀传统文化创造性转化、创新 性发展。

云程发轫,万里可期。2024年是新中国成立75周年,昌吉州建州70周年,站在新起点,昌吉州宣传思想文化战线将继续深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,实干当先、奋勇争先,以更高标准、更实作风担负起新时代宣传思想文化工作使命,为建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出更大贡献。

>>) 数字新闻

前两月新疆服务型网络零售额同比增长20.31%

新疆日报乌鲁木齐3月19日讯

石榴云/新疆日报记者**黑宏伟**从自治区商务厅获悉:前两月,新疆实现网络交易额508.04亿元,同比增长7.96%。其中,网络零售额122.1亿元,同比增长13.82%。在网络零售额中,实物型网络零售额79.72亿元,同比增长10.64%;服务型网络零售额42.37亿元,同比增长20.31%,服务消费潜力加快释放,成为重要的"新供给"增量。

今年以来,自治区商务厅围绕 "2024消费促进年"主题,充分借力春 节、"网上年货节"消费热点,立足各 地特色资源禀赋与优势,培育壮大新 型消费,线上线下同频共振,着力扩 大消费需求。

在线餐饮、在线旅游和生活服务型领域表现突出,消费热度持续增加。前两月,在线餐饮、在线旅游和生活服务居服务型行业前三,分别实现网络零售额25.67亿元、8.21亿元和5.4亿元。特别是2月份,超长假期助力新疆餐饮、娱乐、休闲、服务等消费热度升温,服务型网络

零售额达26.74亿元,同比增长

"圖家团圆""走亲访友"等消费 主题彰显"数字消费"特色,数字平 台、数字支付让居民购物和餐饮、酒 店预订更加便捷。春节期间,观光游 受热捧,新疆在线旅游网络零售额实 现3.02亿元,同比增长55.76%;冰雪 游同样受消费者青睐,文旅消费潜力 再度释放,新疆在线旅游订单量同比 增长54.82%。

直播电商助力"供给升级",生活服务业态进一步向精细化和便捷化延伸。"直播+"与"沉浸式"促使直播电商向更深层次融合,形成了"直播+健身""直播+探店""直播+综艺""直播+游戏"和"直播+教育"等新兴内容形式,丰富了直播电商场景效应。前两月,新建1995万余件,直播1.1万余场次,直播观看1.22亿人次。直播行业中,食品保健、珠宝配饰、美容护理分别实现5.51亿元、1.03亿元、0.55亿元,位居前三。

呼图壁县花卉大棚种植忙

本报讯 通讯员沙丽曼报道:3 月13日,呼图壁县园户村镇上二工村的15座花卉大棚里暖意融融、生机盎然,花农们正抢抓时间,忙着点花种、栽花苗,确保花卉如期上市。

笔者走进李军家的花卉大棚看到,李军正和工人们忙着将向日葵的花种点进铺好薄膜和滴灌带的花田中,大棚里满天星、洋桔梗、黄樱……一株株小花苗生机盎然。李军说:"目前到了点花种、栽花苗阶段,等到5月20日,种的这些花苗就都开花了。我们采取循环种植模式,可以一直持续种植。"

花卉点种过程中,组培、移栽、管护、切花、包装等工序都需要大量人工,这也为周边村民带来了就业机会。村民阿依登·夏特克家住花卉基地附近,每当农闲时节,他都会来到这里务工。阿依登·夏特克说:"现在地里不忙,我就来花卉大棚干几天活儿,一天可以挣100元钱。"

今年,李军紧盯市场需求,计划 投入30万元扩大生产规模,采购一批 花种子和花苗,预计年收入可达80万元。李军说:"今年计划增加五六个品 种的花卉,扩大销售渠道,带领更多 人加入花卉行业。"

阜康市举办肉牛标准化养殖 技术能力提升培训班

本报讯 通讯员贾金艳、王筱庆 报道:近日,阜康市举办肉牛标准化 养殖技术能力提升培训班。

此次培训为期2天,采取"理论+实地观摩+现场交流"的方式进行,全市各乡镇养殖大户、养殖合作社经营者以及从事动物疫病防治的技术人员共30余人参加培训。

培训中,学员学习了《肉牛标准 化养殖技术要领》《牛的品种改良技术、人工授精、疫病防治》;观摩了新疆豪子畜牧业有限公司、昌吉市华联肉牛养殖专业合作社、新疆天山益惠 雪花牧业有限公司、呼图壁同发饲料作物种植农民专业合作社。

新疆豪子畜牧业有限公司负责

人孙岩说:"我们希望能够进一步加强与周边县市的合作,通过沟通交流,把我们一些先进的养殖技术传授给农牧民朋友。"

在观摩学习中,大家开阔了视野、拓宽了思路、学到了经验,进一步增强了养殖的信心和动力。大家纷纷表示,要以本次观摩学习为契机,借鉴先进的经验做法,不断提升肉牛养殖管理水平,实现增收致富。

肉牛标准化养殖技术能力提升培训旨在进一步学习借鉴肉牛养殖先进技术和经验,掌握肉牛产业的市场行情,实行"专家+技术指导员+示范基地+科技示范主体+辐射带动户"的链式推广服务机制,高效助力乡村振兴。

※)漫画评说



高质量发展

《关于推动农村电商高质量发展的实施意见》3月13日对外发布。意见提出,用5年时间,在全国培育100个左右农村电商"领跑县"、1000家左右县域数字流通龙头企业、1000个左右县域直播电商基地、10000名左右农村电商带头人。 来源:新华社

3月12日,在中国农业科学院西部农业研究中心基 因编辑与生物育种实验室,来自石河子大学的学生正在剥离棉籽。

中国农业科学院西部农业研究中心汇聚了来自新疆农业科学院、新疆家垦科学院等高校的271名专业人才,形成了一支多样化的科研团队,为科研工作提供了丰富的人才资源,并为不同学科领域的交流与合作搭建了平台。

□本报记者 杨 健摄

>>) 学习贯彻全国两会精神

昌吉州两级法院掀起学习全国两会精神热潮

本报讯 记者廖冬云、刘辉报道: 近日,昌吉州两级法院掀起学习全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神的热潮,全体干警纷纷表示,要切实提高政治站位,学深悟透全国两会精神,将全国两会精神与工作岗位职责相结合,理清思路、细化举措、明确任务,全力推动法院各项工作取得新进展新成效。

商台县人民法院刑事审判庭负责 人杨磊柯是奇台县的一名人大代表,他 表示,在今后的工作中,将深入学习贯 彻全国两会精神,贯彻总体国家安全观,大力弘扬"法不能向不法让步"的法治精神,依法惩治各类违法犯罪,维护社会大局持续稳定,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。

"落实习近平总书记重要讲话和全国两会精神,关键在于能动履职,推动习近平法治思想在审判领域积极主动、创造性地实践,推动'公正与效率'司法审判工作的永恒主题落到实处。"昌吉市人民法院党组副书记、院长李佩隶说,作为一名基层人民法院院长,要对

照党中央新部署新要求,对照人民群众 新需求新期盼,将全国两会精神转化为 推动法院工作的强大动力,凝心聚力、 提振信心,在新起点上谋划好、落实好 人民法院工作。

昌吉州中级人民法院党组书记、副院长马红军表示,全州两级法院将把学习宣传贯彻全国两会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,牢记"国之大者",聚焦"公正与效率"工作主题,切实把党中央和区、州党委以及上级法院各项决策部署落到实处;持之以

恒抓队伍建设,加强年轻干警选拔和锻炼,一体融合推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设,锻造忠诚干净担当的法院铁军;坚持和发展新时代"枫桥经验",践行能动司法理念,做实"抓前端、治未病",推进矛盾纠纷源头治理见实效;加强统筹谋划、上下联动,形成两级法院"一盘棋"合力,以"如我在诉"的为民情怀,用心用情办好每个案件,奋力推动法院工作现代化,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州提供坚强司法服务和保障。